

全国首批城市儿童友好空间建设可复制经验清单出炉，广东有6项经验做法入选

# 打造“一米世界”有了“广东经验”

文/羊城晚报记者 范晗越 通讯员 岳建轩 图/通讯员提供

近日，住房和城乡建设部办公厅、国家发展改革委办公厅、国务院妇女儿童工作委员会办公室总结了各地在制度机制创新、儿童友好社区建设、公共服务设施适儿化改造等方面的典型经验做法，形成《城市儿童友好空间建设可复制经验清单（第一批）》。

其中，广东省广州、深圳、珠海、佛山、东莞等5个国家级儿童友好城市的6项经验做法入选，数量为全国最多。以“一米高的视角”，打造属于儿童的“一米世界”，为孩子们提供安全、便捷且充满关爱的空间。



东莞松山湖高新区科学公园将科学原理与儿童游戏相结合

## 广州 儿童公园引领友好空间建设

广州市发布《广州市公园适儿化改造指引》，“以点带面”引领儿童友好空间建设。目前，广州市已构建形成市域两级“1+12”儿童公园体系（即广州市儿童公园和12个区级儿童公园），以儿童参与为核心，持续推进城市公园适儿化改造，丰富自然生态、科普教育、亲子交流有机融合的儿童友好活动场地，为儿童打造了丰富多元的友好成长空间。

## 深圳 以可持续发展理念改造儿童友好空间

深圳市坚持可持续发展理念将妇儿大厦改造为儿童友好空间。妇儿大厦改造项目采用PPP模式实施，提升公共服务供给效率。项目设计改造中，充分利用既有建筑结构和布局，在外立面增加遮阳网格，用色彩区分功能空间，并将原本用作停车的庭院改造为公共活动空间，做到了节约成本、降低能耗和环境友好。项目运营管理中，在

优先保障妇儿发展、家庭关爱等基本功能基础上，引入亲子陪伴、幼儿托育、演艺剧场等新业态，采用自营联营合营模式，将公益服务与商业运营有机融合起来，确保项目持续有力活力。

## 珠海 友好空间建设融入老旧小区改造

珠海市南村社区推进儿童友好空间微改造。结合老旧小区改造，新增儿童球场、亲子菜园等室外活动场地5万平方米，改造提升3条儿童上学道路，按照不同年龄分区域设置儿童活动场地，增加儿童友好标识，创造安全、绿色的成长环境。推进邻里中心、社区用房等既有设施复合利用，打造绘本馆、阅览室等社区儿童微空间，提供绘本阅读、心理辅导、书法训练等服务。

## 佛山 打造全年龄段儿童友好空间

佛山市新城片区统筹3公里范围内“一带九馆两小园”打造全方位全年龄段儿童友好空间。在东平河滨江湿地景观带内为儿童开辟探索自然、游乐

休闲的专门区域，构建儿童友好生活圈。如利用东平大桥的桥下空间，建设了儿童足球场、小型篮球场。在佛山科学馆、图书馆、青少年宫、城市展览馆、文化馆、博物馆、档案馆、世纪连体育中心、大剧院设计建设中融入儿童友好理念，打造儿童友好场馆，如青少年宫设立涵盖国防、交通、消防等33个科普展项，构建儿童友好学习圈。

## 东莞 科技创新与儿童友好空间结合

东莞市在松山湖高新区科学公园中建设儿童友好中子乐园。按照科技创新友好的原则，乐园将中国散裂中子源研究与活动场地设计、娱乐设施配套巧妙结合起来，把散裂中子源原理转换为“生态探索水乐园、滑波变速乐园、转转乐园、碰碰乐园、球球微乐园”5个儿童游戏场地，让儿童在游玩中学习科学知识、培养科学素养。放大中子乐园示范效应，开放乐园周边的实验室、产业基地、科研院所，打造科普研学地图，进一步丰富儿童科学体验。

理的财产以不动产为主，连续多年保持在99%以上，其中32%是拆迁或待拆房产。

中华遗嘱库创办人、中国老龄事业发展基金会遗嘱库项目办主任陈凯介绍，过去9年，中华遗嘱库在广东推出了“遗嘱宣读”“安心守护”等多项特色服务项目。

记者了解到，长期以来，中华遗嘱库为符合条件的老人免费立订以及保管遗嘱，即年龄在60岁及以上；具备书写等能力；遗嘱处分的遗产不超出以下范围：房产1套及以内，单套房产面积不超过140平方米；银行卡或存折2张及以内等。但由于立遗嘱前需要先进行精神评估，需要收取680元/次精神评估费。“为提高公众对遗嘱重要性和法律效力的认知，在九周年之际我们特别推出免费立遗嘱公益活动，为前来订立遗嘱的符合条件的老人免除680元/次的精神评估费用。”广州分库主任林锐说。

中华遗嘱库广东分库成立九周年  
为符合条件的60周岁以上老人提供免费遗嘱服务

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员周梦琳报道：11月18日，“不忘初心护银龄 和谐传家平安纸”中华遗嘱库广东分库九周年敬老公益活动在广州举行。记者从活动中获悉，过去9年，中华遗嘱库广东地区遗嘱咨询数量超12万人次，遗嘱登记保管数量超8.3万份。此外，中华遗嘱库广东分库特别推出符合条件的60周岁以上老人免费立遗嘱公益服务活动。

中华遗嘱库是中国老龄事业发展基金会于2013年发起主办的公益项目。2015年，中华遗嘱库广州越秀分库正式挂牌运行，开启中华遗嘱库广东篇章。

据统计，截至2024年10月31日，中华遗嘱库广东地区遗嘱咨询数量超12万人次，遗嘱登记保管数量达83867份。其中，从年龄结构看，立遗嘱人群以60至70岁之间为主，呈年轻化趋势；从遗嘱涉及的财产种类看，广东地区立遗嘱人群主要处

## 第五届广东省森林文化周广州分会场活动举办 亲子家庭走进陈禾洞保护区 探索大自然的奥秘

羊城晚报讯 记者廖梦君报道：11月16日，广东从化陈禾洞省级自然保护区内（以下简称“陈禾洞保护区”）管理处联合广东羊城晚报数字媒体有限公司举办第五届广东省森林文化周广州分会场活动。此次活动面向亲子团体，以科普学习、手工制作、实地观察等方式，让参与者深入了解鸟类生态。

“锥形喙、凿形喙、钩状喙、管状喙、匀形喙、滤食喙……鸟类的嘴形形态各异，生活习性更是大不相同。”科普导师们为台下近20组家庭介绍常见鸟类的进食特点、鸟类投食器的作用和意义等知识，现场互动气氛热烈，充分调动起了小朋友们的好奇心。

黄先生家祖孙三代共同参与科普活动，他和母亲、妻子一起陪伴女儿观鸟、采叶、做手

工。“我就住在陈禾洞附近，平时带孩子去动物园比较多，这样直接走进自然还是第一次，我觉得非常有意义。”黄先生表示。

“我平时很注重对孩子的自然教育，经常会带孩子去动物研究所、天文馆等地。”梁女士带着儿子全程从天河区赶到陈禾洞保护区，这是他们第一次参加户内外结合的科普活动。

陈禾洞保护区管理处林业工程师熊露桥表示：“这次活动开放预约了一周，仍有不少家庭预约不上，希望以后活动规模能越做越大，惠及更多家庭。”

据了解，本次活动是深入推动“广东省森林文化周”品牌活动常态化长效化，推进绿美广东生态建设，彰显森林文化独特魅力的具体举措。

## 广东 A6

2024年11月19日/星期二/湾区新闻部主编/责编 文俏 / 美编 张江 / 校对 苏敏

## 第四届“肇庆人才节”开幕 粤港澳大湾区（肇庆）科学家小镇同日揭牌

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员蒙至正报道：11月18日，粤港澳大湾区（肇庆）科学家小镇揭牌仪式暨第四届“肇庆人才节”开幕式举行，来自在肇高校、企业、科研机构等单位的人才代表齐聚一堂，围绕教育科技人才一体化发展进行深入交流，为粤港澳大湾区高水平人才高地建设集思广益，为肇庆加快培育新质生产力、推动高质量发展和现代化建设出谋划策。

开幕式现场，世界著名桥梁专家、中国工程院院士、美国国家工程院院士邓文中表示很荣幸回到家乡肇庆参加本次人才节活动。“打造粤港澳大湾区（肇庆）科学家小镇，充分结合了‘肇庆所优’和‘湾区所需’，对于吸引集聚海内外一流科技领军人才和创新团队具有重要意义。”邓文中表示，他愿做好肇庆引才的宣传员、家乡建设的参与者，和他的团队一起为肇庆架起一座座联系海内外一流科技领军人才的连心桥梁，让更多优

秀人才、科技成果、新兴产业在家乡落地生根。

活动中，相关领导及嘉宾一起为粤港澳大湾区（肇庆）科学家小镇揭牌。粤港澳大湾区（肇庆）科学家小镇依托肇庆新区较为完善的基础设施、独特的自然生态等优质资源，围绕打通粤港澳大湾区（肇庆）高校、科研院所、创新平台的人才交流通道，着力打造粤港澳大湾区西部科学交流中心、产学研融合示范区和科学家休闲康养基地。其后，肇庆市科技局与第六批西江创新创业团队与领军人才项目代表进行签约，肇庆市人社局与“人才绿卡”政策发布会解读。

数据显示，近年来，肇庆市以推进粤港澳大湾区高水平人才高地建设为总抓手，优化实施“西江人才计划”，持续营造识才、爱才、用才的创新创业环境和营商环境，全市人才总量达112.5万人。如今的肇庆正成为各类人才创新创业、大有作为的沃土。

## 深圳市龙华区龙华街道纪工委： 廉洁宣传和警示教育两手抓

为增强警示教育实效性，龙华街道纪工委以问题为导向，充分发挥查办案件治本功能，对近两年查处的违法违纪典型案例进行剖析，并拍摄制作成警示教育片《以案为鉴 警钟长鸣》，以身边的典型人和事开展警示教育，强化以案为鉴、以案促改、以案促治效能。同时，街道纪工委相关负责人经常性领学纪法法规、廉洁从政相关文件，教育引导每一位公职人员树立和坚持正确的事业观、政绩观、工作观，增强自省自警、守住底线、严守纪国法。

今年以来，龙华街道纪工委充分发挥引领、指导作用，精心指导各社区纪委开展“一社区一主题”廉政文化宣传系列活动，全面营造基层崇尚廉洁的浓厚氛围。如，景新社区开展“廉洁文化进社区 廉洁家风传万家”宣传活动；富康社区开展“廉洁斗争无止境，我们一起前行”主题宣传活动；油松社区以“廉洁文化进写楼”为主题开展廉洁宣传等活动。其他社区则根据社区队伍情况纷纷开展正风建设宣讲会、廉洁谈话会等活动。

值得提的是，在集中开工和投产的项目中，社会投资项目占比均超过七成，发挥了主力军作用。

## 小田并大田提高耕地效益

遂溪县以垦造水田为抓手，对碎片化耕地实行连片整治，打造“千亩方”优质田园综合体。

建立“工作方案+项目规划+作战图表”实施体系，实行国企EPC（工程总承包）模式集中资源推进。结合地类分析、地块基础等因素，建立垦造水田项目潜力库，推进分区分类整治模式，形成“储备一批、开工一批、见效一批”项目滚动机制，累计在库项目9个，其中完工的7个项目预计形成水田指标约9000亩。

其次，将闲置和低效的农用地、撂荒地、插花地、边角地等，在空间布局上优化，通过“多田合一”

推进农用地统一有序整理。另一方面，推动“田成方、路成框、渠成网”标准地改造，形成灌排系统水资源高效循环、农机耕作高效发展布局，为农业规模化机械化数字化经营管理提供支撑，提质后土地每亩价格提升两倍以上。

推行“稻+农”，采取“企业+基地+合作社+农户”等模式破解耕地非粮化、非农化及产业单一化问题。如，石塘村打造“稻稻薯”示范基地，形成同一块地“一年三熟、高产高效”的成熟模式。推行“稻+旅”，通过社会资本加持打造田园综合体。

## 向闲置旧村场要新空间

遂溪县以空村、旧村为重



11月中旬，附城镇耕地集中连片整治项目现场，金色稻浪吸引了众多游客前来打卡 吴东俊 摄

点，率先在全市通过拆除复垦腾退低效建设用地，拓宽产业、建设空间，破解农村发展“无地无钱”难题。

向群众算好经济账、产业账、生态账，建立指标交易获“奖金”、土地流转收“租金”、就地务工“薪金”、合伙共营拿“股金”的利益联结机制，解决群众旧宅不愿拆难题。试点村从4条推广至目前近200条，村集体获复垦指标收益资金超12亿元。

通过规划编制因地制宜将旧村场复垦为园地、林地、耕地等，采取“政府支持一点+企业垫资一点+N”启动资金筹措模式和EPC项目实施模式，由中标企业统一人力、机械拆除，改良土地并增建机耕道路、排灌设施等配

套设施，确保复垦土地达农用地标准。累计复垦土地超4700亩，由村集体经济流转发展“米袋子”“菜篮子”“果盘子”产业。

## 改良低效地培育潜在粮仓

开发利用非传统耕地资源，将盐碱地通过综合改良“造”出耕地，发展“盐土农业”，培育“潜在粮仓”。

引入全省最大海水稻产业化企业在海河潮汐区建设海水稻种植试验基地，联动广东海洋大学海水稻团队等搭建盐碱地综合利用新体系开展科研攻坚，建设海水稻种质资源原生态保护圃试验海水稻超240种，集成耐盐碱水稻栽培技术及种植模式2套。

“以地适种”与“以种适地”相结合，一方面通过综合改造盐碱地土壤、水利等，把盐碱地变成普通耕地；另一方面开展耐盐抗碱耐海水稻品种及亩产技术攻关，亩产从200斤提高至900斤，推动选育耐盐碱作物适应盐碱地转变。

搭建原材料到深加工链条，种植企业与食品工业、药业类企业建立稳定合作关系，开发耐盐碱水稻加工产品10余种并实现市场化“双赢”，推动盐碱地再开发利用。推行联农带农模式，龙头企业为农户免费提供种子和全过程技术指导，采取包收包销模式提高农户种植海水稻积极性，确保盐碱地开发后能长期稳定利用。

# 佛山四季度新开工123个重大项目

总投资831亿元，社会投资项目占比超过七成

项目，涵盖新能源、新材料、半导体及集成电路等多个行业，总投资225亿元，年度计划投资17亿元。

从行业上看，四季度佛山市新开工的重大项目中，产业项目78个，总投资598亿元，项目数量占比和投资额占比均超六成；基础设施项目31个，总投资173亿元；民生项目14个，总投资59亿元。

据悉，四季度开工的重大产业项目中，有不少智能制造、先进制造业领域相关项目，充分体

现佛山坚持制造业当家，加快推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。比如，三龙湾璀璨智造园项目总投资约30亿元，将打造集“验证+研发+测试+生产+服务”功能于一体的特色园区，集聚一批显示装备高层次创新团队和优势企业。

此外，佛山加快推动一批重

大项目落地投产，以高质量项目建设支撑高质量发展。今年四季度，佛山市共有102个重大项目

此批投产重大项目中，有不

断项目举行开工仪式，推动一批重大项目早开工、早投产、早见效。

重大项目是稳定经济增长的“压舱石”，也是推动高质量发展的“强引擎”。今年四季度，佛山市共安排新开工重大项目123个，总投资831亿元，年度计划投资84亿元。其中，31个为先进制造业